

В условиях социально-экономических преобразований, происходящих сегодня в российском обществе, особую значимость приобретает проблема профилактики правонарушений несовершеннолетних. Современное погростающее поколение проходит нелёгкое испытание становления и выживания в обществе, переживающем тяжёлое время крушения идеалов и ценностей. Утрата нравственных представлений и ценностей, обесценивание человеческой жизни приводят к росту числа детей и подростков, которых мы сегодня относим к группе риска.

● *дети и подростки группы риска* ● *волонтёрская деятельность* ● *профилактика правонарушений* ● *социально полезная деятельность*

На факультете педагогики и методики начального образования Орского гуманитарно-технологического института (филиала) ГОУ ВПО «Оренбургский государственный университет» создан и действует студенческий педагогический отряд. Он представляет собой форму организации студентов факультета педагогики и методики начального образования, изъявивших желание участвовать в творческой, социально полезной и значимой деятельности в свободное от учёбы время. Студенческий педагогический отряд создан для общественного воспитания, формирования гражданственности, патриотизма у молодёжи, реализации социальных и трудовых инициатив студенчества, содействия личностному развитию, а также процессам социальной и профессиональной адаптации.

Содержание деятельности студентов-волонтёров в рамках педагогического отряда заключается в организации досуговой деятельности детей в летний период; приобретении опыта, повышении профессионализма в ходе сотрудничества с различными социально-педагогическими и воспитательными учреждениями; приобретении умений и навыков работы и общения с различными категориями детей и подростков, их родителями; проведении профилактических мероприятий различной направленности в социальной среде.

Опыт волонтёрской работы студентов — будущих социальных педагогов по профилактике правонарушений несовершеннолетних

Ирина Анатольевна Телина,

доцент Орского гуманитарно-технологического института, кандидат педагогических наук

И.А. Телина. Опыт волонтерской работы студентов — будущих социальных педагогов по профилактике правонарушений несовершеннолетних

В 2009 г. Администрация Советского района г. Орска (в лице руководителя В.В. Васькина) и ОГТИ (филиал) ГОУ ОГУ (в лице ректора Г.А. Мелекесова) заключили договор об объединении своих усилий для организации воспитательной, культурно-массовой, спортивной работы с детьми и подростками по месту жительства. Цель работы — профилактика преступлений, правонарушений и других негативных проявлений, а также формирование у подростков навыков здорового образа жизни.

По информации ОВД Советского района г. Орска несовершеннолетними, проживающими на их подведомственной территории, было совершено значительно больше преступлений, чем в других районах города. Несмотря на то, что в этом районе проживает несовершеннолетних меньше, чем в других районах города, в течение ряда лет примерно половина (от 40% до 60%) совершённых несовершеннолетними преступлений совершалось в Советском районе.

Как видим, проблема с детской преступностью в Советском районе г. Орска стоит крайне остро. В течение ряда лет уровень преступности среди несовершеннолетних района остаётся самым высоким в городе и Оренбургской области. Для улучшения ситуации и были внесены изменения в систему работы с детьми и подростками.

На территории Советского района — в микрорайонах и посёлках — созданы **межведомственные центры работы с детьми по месту жительства**. В работе центров принимают участие: от двух до пяти студентов-волонтеров, депутат городского Совета по данному округу, представитель от образовательного учреждения (зам. директора школы по воспитательной работе или социальный педагог), члены Совета ветеранов района, спортивный инструктор по работе с детьми по месту жительства, участковый уполномоченный милиции ОВД Советского района.

В педагогический отряд сегодня входят 63 студента с 1-го по 5-й курс факультета педагогики и методики начального образования, обучающихся по специальности «Социальная педагогика».

Студенты первого курса закреплены за клубами Центра детского творчества им. В. Дубинина («Автомобилист», «Ровесник», «Гайдаровец», «Орион», «Энтузиаст»). Студенты 2–5-х курсов работают на площадках образовательных учреждений — гимназий и школ города.

Также студенты тесно и активно сотрудничают с ОВД Южно-Уральской железной дороги (отдел по делам несовершеннолетних), оказывая помощь в предотвращении беспризорности и правонарушений несовершеннолетних — участие в рейдах, организация и проведение профилактических бесед, проблемных лекций, классных часов, родительских собраний и пр.

Студенты-волонтеры в течение учебного года и во время летних каникул оказывают помощь домовым клубам города в организации активного досуга детей и подростков. В рамках волонтерской работы студенты проводят различные мероприятия — конкурсы, викторины, лекции по правовому воспитанию, спортивные мероприятия и др.

ПОДГОТОВКА КАДРОВ

Своего рода традицией в работе студентов-волонтеров стали проводимые акции милосердия («Помоги ребёнку», «Подарим детям радость!», «В мире с тобой» и др.), организация праздников для детей и подростков, находящихся в социально-реабилитационных центрах «Родничок» и «Росток», для воспитанников детского дома-школы.

Работа студентов педагогического отряда факультета педагогики и методики начального образования ОГТИ (филиала) ГОУ ВПО ОГУ и администрации Советского района г. Орска была направлена на отвлечение детей и подростков от совершения преступления; организацию социально-полезной деятельности, занятий спортом и пр.; привлечение к проблеме профилактики правонарушений несовершеннолетних ветеранов, спортсменов, работников культуры, членов Советов микрорайонов.

В результате нашей работы мы получили такие результаты:

1. Количество преступлений, совершаемых несовершеннолетними в период 2009-2011 гг., снизилось в Советском районе г. Орска со 164 до 82, т.е. в два раза.
2. В общем объёме преступлений, совершённых несовершеннолетними в городе, доля преступлений, совершённых детьми Советского района, снизилась с 43,1% до 26,5%.
3. Удельный вес совершённых несовершеннолетними преступлений от общего количества совершённых в районе преступлений снизился с 11,3% до 7% и стал самым низким в городе.

Полученные результаты свидетельствуют об эффективности совместной работы депутатов, органов внутренних дел, прокуратуры, Совета ветеранов, УСЗН и администрации Советского района с участием Управления образования, Отдела культуры, Комитета по физической культуре и спорту администрации города и волонтерской работы студентов факультета педагогики и методики начального образования Орского гуманитарно-технологического института (филиала) ГОУ ОГУ. В то же время уровень преступности среди несовершеннолетних остаётся высоким, поэтому работа должна быть продолжена.

Студенты педагогического отряда за добросовестную работу и активность отмечены благодарственными письмами и грамотами от администрации Советского района г. Орска и ректора Орского гуманитарно-технологического института (филиала) ГОУ ВПО «Оренбургский государственный университет».